编 者 按

"谷子经济"正以前所未有的热度席卷青年消费市场。从线上拆卡直播间的"多巴胺狂欢",到二手转卖平台的"回血"焦虑;从资本对青少年 消费欲望的精准捕捉,到监管与维权体系的艰难探索——这一新兴业态既承载着年轻群体的情感寄托,也暴露出冲动消费、市场无序等隐忧。

即日起,本报推出把脉"谷子经济"系列报道,试图在热闹与争议之外,看清这股消费浪潮的真实面貌。"谷子经济"为何成为Z世代的精神出 口? 狂热消费背后隐藏着怎样的产业链逻辑? 当市场监管尝试为冲动"降温",我们又该如何平衡文化认同与理性发展? 透过数据、案例与多方 声音,我们试图在浪潮中寻找答案,也为这一新兴经济体的健康发展提供思考方向。

就在几个月前,南京 路步行街上一家老牌综合商场引 二次元业态,悄然转型。街头巷尾, 越来越多店铺开始售卖"谷子"与卡牌,试图 在"谷子经济"中分一杯羹。

表面繁荣之下,"谷子经济"是否真的如火如 茶? 记者展开为期一个月的深入调查。结果显 示,二次元市场正呈现显著冷热不均态势,9成 受访商家担忧行业已陷入"僧多粥少"的竞争

> 场冲击视作经营中的最大挑战。 青年报首席记者 范彦萍

"谷子"店扎堆后的经营困境

热不均,内卷不断



现实困境

成本与竞争 双重压力

调研透视

繁华与喧嚣 并非常态

为了了解"谷子经济"这一青春经 济新业态新模式,记者分别开展定量调 查和定性调查。12家分布于本市多个 核心商圈的线下"谷子"门店接受了青 年报问卷调查,其中,连锁/大型品牌门 店有7家,独立原创IP品牌店有3家,个 体小店有2家。6家分别来自新世界、静 安大悦城、杨浦合生汇的不同形态的实 体门店负责人还接受了一对一深度访 谈。此外,记者还实地走访了包括新世

国庆前,记者来到大悦城南座的易 乐谷。180多平方米的空间陈列众多IP. 几批客人正专注挑选。该店今年1月开 业,店长李圳垚表示,公司平台日活达数 十万,客群基础坚实。"我们属于商场店 而非街边店,日常主要靠商场引流。"

界、静安大悦城、南京东路百联ZX创趣

场等6家商场的近百家商户,与几十名

消费者和店员、店长面对面交流。

多数二次元主题商场业态完整,形 成生态互引。几乎所有店铺都认同与 商场"一荣俱荣、一损俱损"的深度绑定

位于静安大悦城6楼二次元主题 餐厅逆转裁判的店长占方方对此深有 感触。谈及引流问题,她表示,商场内 接连不断的快闪店也会带动门店销 售。今年国庆中秋"双节"期间,10多 个大IP快闪上新,带来了超80万人流 量,预估其中70%~80%是二次元群体。 在高峰时,坐电梯都要等很久。

快闪模式不仅吸引爱好者,也为常 驻店带来客流。李圳垚指出,快闪行 为本身也是一种双向的试金石:品牌 通过7~14天活动测试市场反应,商场 也借此筛选优质商户。

年轻人在主题餐厅打卡。

漫展同样带来显著流量。"10月7 日和8日上海都有漫展,不少观众会 抱着'来都来了'的心态,打卡新世 界、百联ZX创趣场、静安大悦城,其中 不乏路人粉。"占方方坦言,每次有漫 展或者快闪店,都会为店铺引流,最 多的时候销售额可增加20%~30%。

然而,"谷子"店、主题餐厅与卡 牌店的繁荣并非常态。多数店铺反 映,周一至周万客流稀少,周末平 峰,寒暑假与节假日才是高峰,忙闲 反差显著。

事实上,不仅低谷和高峰时客 流量迥异,即便是在同一家商场, 也会因IP热度有高低而冷暖分 明。记者在新世界5家二次元主 题餐厅观察发现,3家热门IP店客 流不断,另2家非热门IP店却门可 罗雀。

艾漫(上海)动漫设计有限 公司总经理吴伟诚认为,市场 的黄金周期已经过去。"前年和 去年暑假前,我们的生意特别 好,去年8月份开始市面上的 主题餐厅日益增多,市场也卷 了起来。

青年报问券调查显示,90% 的受访店铺认同"大家一窝蜂开 谷子'店,僧多粥少'

在回答"目前经营中遇到的 最大挑战"这一多选题时,75%的 受访者认为"市场竞争激烈", 58.33%的受访者认为"租金/人工 成本过高"。

在"谷圈"深耕多年,李圳垚 "市场竞争激烈"感同身受。"我 们的'谷子'可能是首发贩售,但并 非独家。公司的决策是自己销售 几个月后就外销。个人店虽说拿 货成本比我们高,但不受价格保护 限制。比如同样的一款马口铁徽 章,我们作为连锁店得按官方价格 20元出售,个人店却可以卖11元。 所幸大部分消费者比较倾向于官方 店铺,才让我们有了一线生机。

"抗风险能力更弱的个人'谷子' 店老板最怕的就是压货,一旦'谷子' 卖不出去,现金流断了,就无法再进 货。部分商家不择手段降价,希望蒲 利多销,无奈利润越来越低,造成恶 性循环,利润覆盖不了运营成本,持续 亏损下不得不关店了之。如今一些地 方甚至出现了闭店潮。"李圳垚说。

"卷"体现在多方面:70%的店铺认 为"新IP层出不穷,但真正爆款的IP少 之又少",同一店内不同 IP 也冷热不 均:70%的受访者指出"哪怕不同公司出 品的正版'谷子'质量也参差不齐,客户

对'谷子'要求更高"。

李圳垚曾与其他店长交流,大家对 市场"卷"与竞争激烈达成共识。"每天 都有新店开、老店倒,最终优胜劣汰。 他预测2026年将再淘汰一批"谷子"店。

在接受青年报问卷调研时,75%的 受访者认为经营中遇到的最大挑战是 "假货/盗版/二手市场冲击",Berry Q痛 包社大悦城店店长张思佩也是选了该选 项。"如今做痛包的商家越来越多,竞争 激烈。我们坚持长期主义,不打价格战, 把精力放在做原创设计上,在产品质量 和售后服务上做文章。但难免会有些盗 版商直接盗用我们热销的产品图打着低 价引流,不知情的消费者纷纷上当,也给 我们原创品牌带来负面影响。"



店内的"谷子"。



推出"谷子"消费券,强化原创保护与商场联动 破局之声

市场竞争白热化下,各方对营 造健康的市场环境提出了不少建议。

杨浦合生汇卡游店店长李昊城 表示,各区曾推出消费券,补贴力度 大,政府、商场、平台共担差额,顾客 得实惠,零售店受益。但这些消费 券多为全品类,他建议推出专供二 次元店的"谷子"消费券。

李昊城介绍说,针对客群爱打 卡的特性,卡游在城市旗舰店里推 出了各种打卡活动领取限定品,店

内还售卖各种限定品。此前上海推 出的"上海之夏"旅游属性的打卡项 目,便吸引了很多外地游客到店打 卡,不少游客会顺手消费。甚至还 有游客远道而来,就是为了领取限 定卡片。他希望未来有关部门继续 推出打卡活动为商家引流。

张思佩希望加强原创品牌保 护,打击山寨盗版,维护消费者权 益。她表示,二次元已非小众爱好, 而是一种青年文化。希望能在政策 包容下,让"谷圈"健康发展,支持小 众原创品牌成长

占方方强调商场引流的重要 性。"每当我们推出新主题,大悦城 都会帮忙做推文,如果转载量高的 话就会启动预约机制,预测人流并 提供相应安保措施。有空余广告位 时也会免费宣传。商场内的非二次 元商家也积极融入票根经济,如凭 二次元消费小票享折扣,实现互相 引流。这些做法值得推广。"